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学业水平考试合格性考试模拟测试卷(五)
(时间:60分钟　满分:100分)
第一部分　选择题
一、单项选择题(本大题共20小题,每小题3分,共60分。在每小题列出的四个选项中,只有一项符合题目要求)。
1.科学发展的今天,人类能够探测到的宇宙部分是(　　)
A.总星系	B.银河系	
C.太阳系	D.地月系
2.下面气候中,雨热同期的气候类型是(　　)
A.亚热带季风气候	B.热带雨林气候	
C.地中海气候		D.温带大陆性气候
　　读“某地地质构造示意图”,回答3～4题:　　　 　　　　　　　　　　　　 
[image: ]
3.图中所示山岭的形成是由于(　　)
A.背斜形成的山岭		B.向斜形成的山岭	
C.岩浆喷发形成的山岭	D.断层形成的山岭
4.以下地形区中,是由该图所示形成的是(　　)
A.庐山			B.喜马拉雅山	
C.阿尔卑斯山	D.唐古拉山
5.大气运动的最简单形式是(　　)
A.气团与锋面	B.气旋与反气旋	
C.热力环流		D.垂直对流
6.下列地区,垂直地带性最明显的是(　　)
A.低纬度高山	B.中纬度高山	
C.高纬度低山	D.赤道地区低山
　　下图中x、y、z分别表示影响城市区位的气候、地形、河流因素,箭头方向表示条件越来越好。读图,回答7～8题:
[image: ]
7.仅从自然条件考虑最容易形成城市的地方是(　　)
A.a	B.b	C.c	D.d
8.下列各点中与亚马孙平原城市兴起的自然条件最吻合的是(　　)
A.a	B.b	C.c	D.d
　　读“杭州湾跨海大桥路线图”,回答9～10题:
[image: ]
9.建设杭州湾跨海大桥,须克服的难题有(　　)
A.风浪干扰、海底浅层沼气威胁、海水腐蚀	
B.黑暗、低温、高压、缺氧
C.海冰的巨大破坏力	
D.海水的浮力对桥墩稳定性的影响
10.对于杭州湾跨海大桥建成的意义,叙述正确的是(　　)
A.直接沟通了环渤海经济圈和珠三角经济圈	
B.可有效降低海潮对杭州湾内侧的冲蚀
C.缩短宁波至上海间的陆路距离	
D.便于杭州湾船舶货物的装卸
11.广东盛产菠萝荔枝,山东盛产苹果等水果。出现这种差异主要受以下哪种因素影响(　　)
A.水分	B.热量	C.光照	D.土壤
　　结合“我国分年龄段人口结构变化统计(含预测)图”,回答12～13题:
[image: ]
12.我国现在人口普查难度越来越大,主要原因是(　　)
A.人口空间分布不均衡	B.人口迁移规模大、流动速度快
C.人口增长速度过快	D.城市化水平越来越高
13.图中0～14岁、15～59岁、60岁及以上三个年龄段人口对应的序号依次是(　　)
A.①②③	B.②①③	C.①③②	D.③①②
14.冰山是高纬度航海威胁较大的因素,对冰山产生的原因进行分析和移动方向预测主要应用(　　)
A.GIS	B.GPS	
C.RS	D.电子地图
15.假若地球自东向西自转,则下列说法不正确的是(　　)
A.恒星日将长于太阳日	B.北京的地方时仍早于伦敦的地方时
C.太阳将西升东落		D.水平运动的物体,北半球左偏,南半球右偏
　　珠江三角洲的基塘农业经历了“桑基、蔗基→果基、花基”的发展历程。根据所学知识,回答16～17题:
16.按农业地域类型分,珠江三角洲的基塘农业属于(　　)
A.乳畜业		B.商品谷物农业	
C.混合农业	D.大牧场放牧业
17.引起这种农业生产方式变化的主要区位因素是(　　)
A.市场需求		B.技术条件	
C.劳动力价格	D.国家政策
　　陕甘宁盐(盐池县)环(环县)定(定边县)扬黄工程是国家建设的大型电力扬水工程。该工程源自青铜峡水利枢纽,工程的大多数设施分布在毛乌素沙漠边缘。读“盐环定扬黄工程线路示意图”,回答18～20题:
[image: ]
18.建设盐环定扬黄工程主要是为了(　　)
A.解决人畜饮水问题	B.发展商品谷物农业	
C.缓解电力紧张趋势	D.修复当地生态环境
19.影响盐环定扬黄工程线路总干渠抽水泵站密度分布的主要因素是(　　)
A.输水量		B.人口密度	
C.线路长度	D.地形起伏
20.盐环定扬黄工程维护面临的最大问题可能是(　　)
A.资金不足		B.技术难度大	
C.风沙灾害严重	D.泥沙淤积严重
第二部分　非选择题
二、非选择题(本大题共2小题,共40分)。
21.阅读材料,回答下列问题:(20分)
材料一　如图为中国某局部地区示意图。2016年7月,世界最大的单体光伏电站在宁夏回族自治区东部的盐池县发电,总占地面积为27 770亩。
[image: ]
材料二　甘肃承接产业转移开始“挑三拣四”,大量签约新能源及新能源装备制造、生物医药、新材料等新兴产业,剔除钢铁、水泥、传统煤化工等高耗能、高耗水项目,近两年就有约2 000亿元的产业项目被拒之门外。
(1)盐池光伏项目建设的主要优势自然条件有　　　　　　、　　　　　　　等。(4分) 
(2)影响内蒙古自东向西植被变化的主导因素是　　　　　;图中滩羊分布区内的天然牧草矿物质含量非常丰富,　　　　　圈起到了决定性的影响。(4分) 
(3)试分析图中甲农业区农业过度开发可能导致的环境问题。(6分)





(4)简析甘肃省“挑三拣四”地承接产业转移的意义。(6分)




22.读“西亚及其周边地区简图”,回答下列问题:(20分)
[image: ]
(1)甲运河的名称是　　　　　运河,它沟通了乙海域与　　    　　海。(4分) 
(2)乙海域位于非洲与　　　　　板块的　　　　(或“消亡”或“生长”)边界。(4分) 
(3)“无流国”,即没有河流的国家,丙所在国家是“无流国”,试分析该国“无流”的原因。(6分)

(4)20世纪80年代以后,丁沿海地区炼油工业发展迅速。据图分析该地区发展炼油工业的主要区位优势。(6分)

参考答案
一、单项选择题
1.A　目前,人类能够探测到的宇宙范围是总星系。
2.A　亚热带季风气候为雨热同期。
3.D　4.A　第3题,图中所示山岭显然是由两断层间岩块相对上升而形成的断块山。第4题,典型的断块山,如华山、泰山、庐山等;喜马拉雅山、阿尔卑斯山、唐古拉山均是褶皱形成的山地。
5.C　大气运动的最简单形式是热力环流。
6.A　影响垂直地带性最明显的因素有:纬度、海拔、相对高度等,低纬度高海拔地区水热变化显著,垂直地带谱最完整。
7.B　8.C　第7题,根据图中箭头方向表示条件越来越好可得知,b地在气候、地形、河流方面区位优势明显,所以最容易形成城市。第8题,亚马孙平原地区城市兴起的自然区位优势主要是地形和河流,所以c地最吻合。
9.A　10.C　第9题,海水具有腐蚀性,且表层风浪的干扰性较大,因此要保证桥梁的安全,跨海桥梁建设应克服这些问题。第10题,杭州湾跨海大桥的通车,缩短了宁波至上海之间的陆路距离,直接沟通了环渤海经济圈和长三角经济圈。
11.B　不同农作物品种的选择往往由气候决定,广东与山东分别为亚热带与温带地区,热量不同,故分别盛产热带和温带水果。
12.B　13.B　第12题,我国人口迁移规模越来越大,人口流动的速度越来越快,而人口普查则需要一定的时间,因此我国人口普查的难度越来越大。第13题,我国15～59岁的劳动适龄人口占绝大多数,因此对应①;随着我国经济社会的发展,60岁及以上的老年人口逐步增加,因此60岁及以上人口对应③。
14.A　地理数据的分析和预测是地理信息系统的主要功能。
15.B　地球自东向西自转,所得结论应与它正常自转下的结论相反。
16.C　17.A　第16题,珠江三角洲的基塘农业属于混合农业。第17题,随着经济的发展,珠江三角洲地区对农产品的需求产生了变化,由以粮食为主到农副产品为主,这是市场需求决定的。
18.A　19.D　20.C　第18题,本题考查资源跨区域调配的目的。陕甘宁盐环定扬黄工程是从青铜峡水利枢纽附近调水到毛乌素沙漠边缘,沿线地区都有县市、乡镇分布,因此该工程的主要目的是解决人畜饮水问题;该地区不发展商品谷物农业;扬黄工程并不能缓解电力紧张的趋势;仅靠调水无法修复生态环境。第19题,本题考查调水工程的影响因素。抽水泵站在总干渠的分布密度主要受地形起伏影响,主要分布在海拔相对较高、地形起伏较大的区域,这样有利于水的输送;抽水泵站分布密度受输水量、人口密度以及线路长度的影响相对较小。第20题,本题考查资源跨区域调配工程的维护问题。盐环定扬黄工程经过的地区为沙漠地区,分布有灌区,该地区气候干旱,容易遭受风沙侵袭。
二、非选择题
21.解析:第(1)题,盐池位于我国西北地区,人口稀少,土地广阔,光照充足是建设光伏项目的优势。第(2)题,内蒙古植被变化符合沿海到内陆分异规律,影响因素是水分。滩羊分布区内的天然牧草矿物质含量非常丰富,主要是由岩石圈表层岩石风化侵蚀释放出矿物养分提供的。第(3)题,图中甲农业区是河西走廊绿洲农业,由于气候干旱、蒸发旺盛,农业过度开发容易破坏植被(过度开垦、过度放牧等),导致荒漠化;大水漫灌,地下水位上升,也容易出现土壤次生盐渍化;过度的农业开发还会导致农业用水过多,加剧水资源短缺。第(4)题,这是因地制宜主动接受产业转移,而不是盲目引进。这对当地资源开发、产业升级、环境改善都是有利的。
答案:(1)土地广　光照充足(4分)
(2)水分　岩石(4分)
(3)土地荒漠化;土壤次生盐渍化;水资源短缺。(6分)
(4)有利于发挥地区资源、能源优势;有利于促进当地产业结构升级;有利于改善当地生态环境。(6分)
22.解析:第(1)题,读图可知,甲运河位于非洲大陆与亚洲大陆之间,为埃及的苏伊士运河,苏伊士运河北部为地中海,南面为红海,因此苏伊士沟通地中海和红海(乙海域)。第(2)题,读图可知,乙海域为红海,位于非洲板块与印度洋板块之间,红海海域面积不断扩大,属于生长边界。第(3)题,读图可知,丙国家为沙特阿拉伯,位于北回归线附近,常年受副热带高气压带控制,盛行下沉气流,气候干旱,降水稀少;加上地处热带,气温高,蒸发旺盛,地表水资源极度短缺。第(4)题,丁沿海地区炼油工业发展条件主要从市场、原料、交通等角度分析。丁位于地中海沿岸,离欧洲近,欧洲经济发达,对于石油产品的需求量大,市场广阔;临近波斯湾地区,该地区为世界重要的产油地区,原料丰富;从交通运输来看,靠近地中海,海洋运输便利;且有众多石油管道从产油区通向丁附近地区。
答案:(1)苏伊士　地中(4分)
(2)印度洋　生长(4分)
(3)位于北回归线附近,终年受副热带高气压带控制,盛行下沉气流,气候干旱,降水稀少;地处热带,气温高,蒸发旺盛。(6分)
[bookmark: _GoBack](4)附近地区油田多,接近原料产地;输油管道多,方便原油运输;海运便利,方便成品油运输;接近欧洲,消费市场广阔。(6分)
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